

奋力推动关心下一代事业迈上新台阶

——烟台市关工委成立30周年工作情况综述

十年树木，百年树人。做好关心下一代工作，关系中华民族伟大复兴。

今年是烟台市关心下一代工作委员会成立30周年。30年来，全市各级关工委坚持急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能，围绕中心、服务大局，守正创新、主动作为，在教育、引导、关爱、保护青少年方面发挥了独特优势和重要作用，为培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出了应有贡献。

光阴似箭，日月如梭，坚守的初心不变——

30年来，孙佑杰、王弄箫、郑延和等一大批“五老”骨干常年活跃在一线，他们用责任与担当、激情与大爱，引领着青少年走上健康成长之路；

30年来，红色基因代代传承，先后开展“传承红色基因，争做时代新人”“老少共筑中国梦”等活动，近五年发动4300余名“五老”志愿者参加各类报告团、宣讲团，常态化开展爱国主义教育，受益青少年50余万人次……

2010年、2015年、2020年、2025年，烟台市关工委连续四次被中国关工委评为“全国关心下一代工作先进集体”。

三十年，情系下一代。新起点，携手向未来。

图①：芝罘区“五老”志愿者护佑下一代。

图②：市关工委举办“我们都是追梦人”红色老兵分享会。



龙口市关工委组织“五老”志愿者开展“红色文化进校园”活动。

初心——

薪火相传育新人

孙佑杰“五老”工作室每年进学校、进社区、进机关开展各类红色教育讲座40余场次；全市中小学生参与课后服务人数达到44万人次，参与率提升至94.9%，实现全市义务教育学校和有需求的学生两个“全覆盖”……一个个温暖的身影，一项项充满温度的举措，正是烟台市关心下一代工作委员会30年耕耘路上的生动缩影。

30年来，烟台创新新时代关心下一代工作思路、加强“五老”志愿者培训、强化基层关工委组织建设、推动社会组织参与关心关爱工作等经验做法，在全省推广示范。

——党的领导全面加强，关工委工作环境进一步优化。烟台市委、市政府非常重视、关心、支持关心下一代工作，成员单位由22个增加到30个，全市关工委工作逐步形成了“党委领导、关工委综合协调、成员单位履责、家庭传承、社会各界广泛参与”的生动局面。

——注重加强自身建设，关工委综合协调能力不断增强。始终坚持“党建带共建”，以“五好”关工委创建活动为抓手，全面加强市、县、乡三级关工委班子建设、队伍建设、制度建设。先后实施两轮基层组织建设“三年规划”，目前全市镇街、大中小学、老年大学、市属企业已实现关工委组织全覆盖。

——尊重新老“五老”，志愿者队伍活力竞相迸发。定期举办“五老”志愿者培训班，开展政治理论、网络知识、关爱技能等培训，涌现出孙佑杰、王弄箫、郑延和、于大伟、曲长征、牛金锁、曲建玲等一批优秀“五老”典型。注重加强阵地建设，先后打造了福禄苑社区“五老”工作室、泮爱香“五老”工作室等179个典型“五老”工作室。

——切实加强红色基因传承教育，思想政治引领作用明显提升。加强传承红色基因教育，先后开展“传承红色基因，争做时代新人”“老少共筑中国梦”、“学党史、跟党走，跨入新征程”“学决议、迎盛会，奋进新征程，建功新时代”“学思行二十大，奋进新征程，建功新时代”等主题教育实践活动。近五年来，发动4300余名“五老”志愿者参加各类报告团、宣讲团，建设校外辅导站、四点半学校、教育基地等关工委阵地780余个，常态化开展爱国主义教育，受益青少年达50余万人次。

——关心解决实际问题，为青少年健康成长撑起一片天。自2010年以来，连续开展了五届“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动，有效增强了青少年的法治意识。联合教育、财政等部门出台《关于积极做好中小学生课后服务工作的指导意见》，全市中小学生参与课后服务人数达到44万人次，参与率提升至94.9%，实现全市义务教育学校和有需求的学生两个“全覆盖”。发挥烟台手牵手孤困儿童志愿

者服务中心的示范带动作用，累计招募6000余名志愿者，对全市2000余名孤困儿童进行了精准帮扶。

——不断强化成员单位履职，形成了齐抓共管的关心下一代工作生动局面。强化成员单位履职是烟台关心下一代工作的亮点和特色。各成员单位立足本职积极作为，开展了大量形式多样、内容丰富的活动，赢得了青少年及家长的充分认可，受到了社会各界的高度评价。

——加强调研创新力度，不断推动全市关心下一代工作提质增效。30年来，聚焦关心下一代工作中的热点难点问题，以及青少年关心关注的问题，加强调查研究，先后出台《关于开展青少年普法教育“三个百”创建活动的实施意见》等文件，切实提升关工委工作实效性。

启示——

凝聚关心下一代工作强大合力

一枝一叶总关情，点点滴滴暖人心。30年来，一项项务实举措、一次次关爱帮助、一个个“银发”身影，正用大爱托举起明天的太阳。

这些直抵人心的温暖场景，背后有哪些启示？

——必须坚持党的领导。始终坚持和依靠党的领导，切实推动关工委工作融入中心工作，进一步强化“党建带共建”的制度保障体系，使关心下一代工作方向不偏、力量不散。

——必须坚持关工委主动作为。全市各级关工委全面践行“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的工作方针，立足实际、主动作为，充分整合各类社会资源开展关心关爱工作，为全市关心下一代工作高质量发展奠定了坚实基础。

——必须坚持成员单位履责尽责。实践证明，成员单位履责是全市关心下一代“五环”联动工作格局中的关键一环，也是我市开展关心下一代工作的亮点和特色。各成员单位立足各自职能，做了大量富有成效的工作，有力助推全市关心下一代工作迈上新台阶。

——必须坚持充分发扬“五老”志愿者无私奉献精神。“五老”志愿者是开展关心下一代工作的中坚力量。他们人生阅历丰厚、工作经验丰富，开展关心下一代工作具有不可比拟的政治、经验、威望、亲情等优势。正是因为一大批有能力、有威望、有情怀的“五老”志愿者的倾力支持和无私奉献，全市关心下一代工作才呈现出蓬勃发展的良好态势。

——必须坚持家庭传承教育。充分发挥家校社协同育人机制优势，把传承良好家风与传承红色基因、文明家庭评选等活动有机结合，不断提升家庭教育水平，为青少年健康成长营造良好家庭环境。

——必须坚持社会各界参与联动。充分发挥各类社会团体、民办非企业单位、基金会、学校社团等社会组织的人才优势、资源优势，引导其将自身业务工

作同关心下一代工作有机结合，最大程度地整合各类资源、凝聚工作共识、增强工作合力、提升工作成效。

使命——

用心用情关心下一代

初心未与年俱老，使命不竭路犹长。关心下一代工作是一项薪火相传、永无止境的伟大事业。

新征程上，烟台市关工委将突出高质量发展主题，深化“一二三四五六”工作总体思路，充分发挥“五老”志愿者优势作用，推动成员单位积极履职作为，不断调动社会各界参与关心关爱工作的积极性和主动性，奋力推动全市新时代关心下一代工作再上新台阶。

突出高质量发展主题。推动关心下一代工作高质量发展，是适应党委、政府中心工作的必然要求，是适应青少年所需所盼的现实需要，是当前和今后一个时期开展关心下一代工作的总目标、总抓手。烟台市关工委将坚持“党建带共建”这个根本，加强关工委自身建设，守正创新、务求实效，着力推动我市新时代关心下一代工作上档次、提水平。

——持续深化“一二三四五六”工作总体思路。一即“一个引领”，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领。二即“两个争创”，力争各项工作在全省、全国创先争优。三即“三个致力于”，致力于让党委、政府满意，致力于让青少年有所得，致力于让从事关心下一代工作的老同志从中受益。四即“四项工作任务”，一是把学习党中央各项决策部署作为首要任务，在青少年中持续开展宣讲教育活动，使青少年成为社会主义事业可靠接班人；二是把教育引导广大青少年树立和践行社会主义核心价值观作为永恒主题，抓住青少年成长的关键时期，引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观；三是把关爱帮扶青少年群体作为重要内容，对孤困弱势青少年开展精准帮扶、帮教活动，切实为青少年办实事解难题；四是把营造青少年成长成才的良好环境作为关键环节，引导青少年科学上网、文明用网，推进青少年法治教育，维护青少年合法权益。五即“五环工作格局”，充分发挥各级党委的领导作用、充分发挥关工委的综合协调作用、充分发挥成员单位的职能作用、充分发挥家庭的传承教育作用、充分发挥社会各界的参与联动作用。六即“六个坚持”，坚持牢固树立大局意识、坚持服务青少年的正确方向、坚持协调配合配套联动、坚持典型引路示范带动、坚持尽力而为量力而行、坚持守住底线不碰红线。

初心如磐担使命，三十而立启新程。站在新的历史起点，烟台市关工委将满怀为党育人、为国育才的火热激情，积极引导广大青少年听党话、感党恩、跟党走，努力培养新时代可靠接班人，奋力书写新时代更加壮美的关爱篇章。

（慕溯）

致全市“五老”志愿者的致敬信

岁月不居，时节如流。在全市上下全面推进中国式现代化烟台实践的关键时刻，我们迎来了烟台市关工委成立30周年。在这个承前启后、继往开来的重要节点，烟台市关工委向全市“五老”志愿者致以亲切的问候和美好的祝福！对全市“五老”志愿者长期以来为关心下一代事业的辛勤付出表示崇高的敬意和衷心的感谢！

三十年栉风沐雨，三十载春华秋实。三十年，是时间的刻度，更是精神的丰碑。三十年来，在烟台市委、市政府的坚强领导和中、省关工委的悉心指导下，在全市“五老”志愿者的参与、支持和帮助下，市关工委坚持急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能，围绕中心、服务大局，守正创新、主动作为，聚焦理想信念教育、传承红色基因教育、关爱帮扶困境儿童、青少年普法教育、劳动教育、家庭教育等方面，做了大量卓有成效的工作，为广大青少年办了许多好事、实事，取得了显著的成绩，受到了各级党委、政府和社会各界的一致肯定和赞扬。市关工委自2010年起，连续四次被中国关工委评为“全国关心下一代工作先进集体”。多年来，全市“五老”志愿者呕心沥血、任劳任怨，退而不休、壮志弥坚，以对党的事业无限忠诚和无私奉献的精神，满腔热情地投身于关心下一代事业，为全市广大青少年健康成长搭建了无数座“桥”、撑起了“一片天”。在此，谨向全市“五老”志愿者表示最诚挚的感谢！

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。新时代新征程上，党中央对关心下一代工作提出了更高要求，青少年成长也面临更加复杂多变的环境挑战，为党育人、为国育才，培养一批一批堪当民族复兴重任的时代新人，是全社会义不容辞的责任与义务。习近平总书记高度重视关心下一代工作，多次对做好关心下一代工作作出重要指示批示。下一步，市关工委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对关心下一代工作的重要指示批示精神，全面落实中、省、市相关文件精神，聚焦高质量发展，不断深化“一二三四五六”工作总体思路，充分发挥“五老”志愿者优势作用，推动成员单位积极履职作为，不断调动社会各界参与关心关爱工作的积极性和主动性，奋力推动全市新时代关心下一代工作再上新台阶。我们坚信全市“五老”志愿者一定会知责于心、履责于行，继续积极地做好关心下一代工作，为加快打造绿色低碳高质量发展示范城市作出新的更大贡献！

“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”衷心感谢全市“五老”志愿者！感谢您选择不倦耕耘、选择光亮同行，感谢您以半生风雨培桃李、以满腔热忱护少年。让我们在新的起点上携手同行，坚守为党育人初心，赓续关爱后辈情怀，把党的事业和民族的希望深深植根于下一代的心田。衷心祝愿全市“五老”志愿者身体康健、心情舒畅、阖家幸福、福寿绵长！

烟台市关心下一代工作委员会

市关工委和4名个人受到全国表彰

昨日，记者从烟台市关工委获悉，在近期召开的纪念中国关工委成立35周年暨全国关心下一代工作表彰大会上，中国关工委、中央精神文明建设办公室联合表彰了599个先进集体和1397名先进工作者。其中，烟台市关心下一代工作委员会被表彰为全国关心下一代工作先进集体，孙书田、隋云斋、曲建玲、戴少群4名同志被表彰为全国关心下一代工作先进工作者。（慕溯）



图③: 柯震市组织小学生赴法院参观学习。

图④: 2025年“八一”前夕，福山区关工委“五老”志愿者从龙岗深入永鑫社区，为孩子们开展国防教育讲座。

图⑤: 市中级人民法院“法制安全讲堂”走进塔山社区“红色小院”，为辖区的青少年普法。



聆听革命故事 践行红色基因

红色教育进社区



法制的人员

孙书田（党组书记、主任）

隋云斋（党组成员、副主任）

曲建玲（党组成员、副主任）

戴少群（党组成员、副主任）



法制的人员

孙书田（党组书记、主任）

隋云斋（党组成员、副主任）

曲建玲（党组成员、副主任）

戴少群（党组成员、副主任）